



勤儉謙沖 實修篤行

◎ 王垂禾點傳師

提攜教誨 外圓內方

後學於民國 36 年（1947）出生在台北市昆明街的一個大家族；先父王友笙，家母王李寶惜；祖父是以前日據時代的保正（現稱里長），經營木材行生意，而且也擔當一些大眾義務工作。後學小時候跟著父母，於民國 47 年（1958）在興毅道場求道，之後與點傳師、引保師失聯了。

民國 53 年（1964），當時後學正在讀書準備考高專，經常見到一位紳士，西裝筆挺地騎著飛利浦腳踏車，到我家對面的柑仔店（台語，雜貨

店）。後學因為好奇，經常藉故買油鹽，到對面瞄一下看看，結果看到 3、4 個人就坐在裡面的榻榻米上，聽著那位紳士上課。他看見了我這個小伙子，沒說什麼就繼續講，當時情景留給後學深刻的印象，那是後學第一次見到老前人的經過。

而第一次真正跟老前人講話，應該是約在民國 62、63 年（1973、1974）左右，後學的爸爸正在進行建房子的工程，而老前人在林松江點傳師的陪同下，前來看一樓的房子，跟後學的祖父、爸爸很談得來。

當時老前人說：「可不可以請你兒子幫忙做些事情？」

我爸爸說：「什麼事啊？」

老前人說：「幫忙看土地啊。」

爸爸說：「好啊，沒問題。」之後後學就經常載老前人去找看土地。

後學原本已在興毅道場求過道，約民國 60 幾年（1970s），老前人帶著後學去見興毅道場的薛福三前人，說：「這位年輕人可以在我身邊做事，好不好？」薛前人當場欣然同意。

後學就此展開與老前人的修辦因緣，並於民國 64 年（1975）8 月 18 日重新求道，點道者是馮進良點傳師，引師是彭菊枝，保師是陳冬輪。這就是老前人做人做事很圓滿的地方。

天命神聖 任重道遠

民國 63 年（1974），老前人慈悲成全後學說：「你的父親之前在這裡蓋這棟大樓的時候，有承諾說要開中堂。」

於是，在民國 64 年（1975）秋季大典的時候，由我們老前人，還有李決亮前人、李長發前人慈悲一起來寒舍設立了中堂。



▲ 老前人慈悲介紹新領命的蔡重成、王秀雄、葉雲武、王垂禾、張凱東、張德欽幾位點傳師（右至左）。

然當時後學因為做生意而尚未吃素，就跟媽媽商量說：「老前人說要設中堂至少要一個人吃素，媽媽請您吃素好嗎？」媽媽一口氣就答應清口當愿。後經表舅的提醒，後學自覺不該，因此隔不久後學就於民國 65 年（1976）清口。

後學在民國 83 年（1994）12 月 15 日，由老前人親自放命，老前人對當時一起領命的點傳師們特別交代：「這次你們奉天承運領受天命，責任非常重大，希望大家不負上天的苦心及期許，你們要好好地去完成你們每一個人的使命，而且要信守承諾來犧牲奉獻，為弘揚大道來努力。」



▲ 老前人與簡新發前人、王垂禾點傳師於忠恕道院辦公室合影。

領命後，後學就隨駕老前人，做他的跟班，因此體會到老前人對人對事都是公心以對，且忠於國家、社會、道場、職守和朋友。老前人有時會嚴肅訓人，但他對事不對人，事後即原諒、甚至忘記。

老前人認為我們應該對「道本一體，理無二致」之「理」要明、「心」要公，要將「忠恕」二字的修辦理念，具體實踐。

勤學儉用 果決謙敬

後學認為老前人有「勤、儉、速、謙」四種特質。

「勤」是勤讀道學經書。老前人長年以來每日早起研讀道學經書，而且觸類旁通，終身學習。

「儉」是節物實用。老前人認為東西堪用就用。

民國 84 年（1995）10 月 4 日，我們前去機場迎接來自印尼宗教部的官員，其他道場皆安排賓士車，接送其前人輩與會，唯後學開 TOYOTA，後學就向老前人報告說：「別人都派賓士，我們是不是也該買一部賓士？」老前人回說：「他們能到，我們也能到就好了。」

「速」是速辦果決。老前人經常提醒我們人生無常，要把握時間不要浪費寸陰。因此，老前人辦事，舉止動作都很快速，總希望把事情做得好、又圓滿、又快速，亦能權變以對。

後學第一次去接載老前人的時候，一到門口，老前人就先請後學換拖鞋，接著遞上毛巾，並說：「先去參駕。」參駕好了，老人家又端來開水，動作速捷，令後學既震撼又感恩。

「謙」是謙敬守禮。老前人對人很恭敬，對道場前輩都是跪接！我們要跪他，他卻堅持不要。

有一次，老前人要後學陪他送祭品到一位歸空的前人那裡，本來拿出一盒禮品，怕禮數不夠，再拿一盒，

後來又再拿了一盒。抵達告別式會場時，對方點傳師約 3、40 人成排跪接，隨後安排一個小房間給老前人跟另一位更資深的前人輩休息，後學則坐在一旁的小椅子隨侍在側。當那一位前人輩起身時，老前人就隨著站起來；當時後學還傻傻地坐著，老前人就拉了一下後學，示意起立；當前人輩坐下時，老前人才跟著坐下。老前人對「禮數」之注重，令人佩服與學習。

無私奉獻 無量慈悲

民國 80 年（1991），老前人要後學內人詹秀琴（詹姐）去劉昌義點傳師那裡擔任會計，並配合忠恕道院的興建工程。

民國 90 年（2001），老前人身體欠安，先天道院領導的點傳師和劉定文點傳師（西元 2016 年接任先天單位領導點傳師，2022 年接任總領導點傳師）安排詹姐，還有黃錫堃總領導點傳師的夫人秀英姐、李滿妹點傳師和黃惠蘭點傳師等輪班照顧老前人，一直到民國 99 年（2010），老前人殯天為止。

詹姐不擅照護工作，老前人也不嫌棄。頭一年，老前人身體稍有起色，黃總領導點傳師提議請示老前人到忠

恕道院調養，老前人雖點頭應允，但卻很客氣地說：「來這邊叨擾，很不好意思。」

詹姐在老前人身旁，親身體驗到老前人的大德。老前人在調養期間，仍一心想著道務、不忘眾生，還會提醒每位點傳師：「每一個人都要盡自己的責任去把事情做好。」

有一回，老前人身體稍好，就說要去澳洲布里斯本，但是剛手術不久，才考慮不宜過去。

老前人常常會問詹姐：「道親有沒有得吃？米夠不夠？」

早期水災、旱災，老前人會連續叩求好幾天。有一回地震，老前人一直唸著：「老中慈悲、上天慈悲、上天慈悲！」希望能夠化解災劫，自己手抱著合同一直求說：「上天慈悲，不要降大災難下來。」

其實在這 10 年中，老前人總是一直疼愛眾生和我們這些孩子；到了晚上，連睡覺之前都還慈悲為了眾生在叩求。

老前人曾替很多人擔很多業，點點滴滴，致使他的肉體承受非一般人能夠忍受的考磨。



▲ 與老前人、前人、點傳師等接待來先天寶塔參拜的日本點傳師與道親。

老前人也曾跟詹姐說：「上天不會虧待妳。所有照顧我的點傳師、前賢們要趕緊去辦道務，不要只為了我一個人。」

老前人在麗水街家裡時，只要可以，就盡量自己在家事。

有一回，詹姐說：「老前人，您休息，後學來做。」

老前人說：「我還可以動。報紙要回收，我們一起整理好，一人提一邊。」

又有一回，詹姐用小型果汁機打好營養粥，忘了拔插頭就將手指伸進去，機器突然轉動，詹姐的手就被機器絞到，血流如注，老前人趕緊替詹

姐擦藥包紮。老前人擔心詹姐，說：「我還可以動，還可以自己洗衣服，妳不要忙，我們兩菜一湯就可以了。」所謂的菜是一小盤豆腐、菠菜而已。

老前人很勤儉，隨手關燈。他說：「我們要勤儉，才會永遠得到上天的賜福，不要浪費。」老前人的生活點滴，都是值得我們好好學習的。

詹姐很感恩有這段因緣，能夠融入老前人家居生活、照顧陪伴他。有時候早上天都還沒亮又冷颼颼的，老前人就會去巷口等詹姐前來。晚上有乾道點傳師們接班照料，詹姐要回家時，老前人總會關心地問：「妳回去的時候有沒有人接妳？載妳回去？」

老前人待詹姐如親生女兒，他要來探望的女兒放心回家鄉，他有秀琴在旁邊照顧。

有一次中秋節前，李滿妹點傳師買了水蜜桃送給老前人，老前人很歡喜，就說：「滿妹，妳過來跟秀琴聊一聊。」

詹姐轉達老前人對李滿妹點傳師說的話：「妳要為自己去修辦，無財不養道，修道也要學會打理好自己。妳放心好了，秀琴可以照顧多一點時間，秀英也會遠從基隆來照顧，每一個人都各司其職。」老前人真的都會顧及到每一個人。詹姐覺得能照顧到老前人是她的福氣。

老前人處處為我們這些孩子們著想，注意我們的安全，很細膩地關心、疼愛我們，但是他只要一想到自己一個人讓大家辛苦，就嚎啕大哭。

我們每次看到老前人的紀錄片，都會很不捨、很懷念他老人家，並感恩他老人家一生奉獻給眾生，德澤浩蕩。

尊重生命 終極關懷

以前很多道親歸空了以後，都安放到非道場的寶塔去，祭拜時葷素混雜。老前人感受到很多道親的無奈，

心念著要蓋寶塔；因此老前人藉由建設忠恕道院的機會，指示先蓋寶塔，再蓋行政大樓，最後才興建後面中堂。

寶塔蓋好後，別道場的道親也想將往生親人入塔，老前人說：「別道場的道親要來入寶塔，很好，歡迎他們，沒有關係，我們一視同仁。」

老前人來台逾一甲子，其修辦道範與垂慈訓勉的不朽精神，帶給我們很大的啟示和震撼。我們應該要勇於承擔道場的使命，一起合群共勉。

在道務方面，老前人很早就有「道務整合」的理念。「整合」真的是很好，給很多道親方便，我們應該要接受，這也是給老前人最大的禮物。我們大家更要互助互諒，來完成整合國內外道務的偉大使命跟傳承，才不致辜負上天恩賜寶貴大道、諸天仙佛的護持，還有老祖師、師尊、師母的苦心竭力，啟迪我們生命的光輝；期待共同挽化世人、醒悟迷昧眾生、廣度有緣，齊上大法船，共同締造世界蓮花邦。

轉刊自《聖業薪傳 鼎定未來 緬懷世代輪轉的領航手 老前人成道五週年 感恩追思特刊》